

# Герой Советского Союза сапёр А.М. Рогожников



**Рогожников Андрей Михайлович - участник Великой Отечественной войны, командир отделения 195-го отдельного сапёрного батальона 139-й Рославльской Краснознамённой ордена Суворова стрелковой дивизии, Герой Советского Союза (1945). Его имя занесено в Почётную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР.**

участке. Противник прилагал все усилия, чтобы удержать д. Юшнево и д. Уварово и прилегающие к ним высоты. Фашисты предпринимали частые контратаки пехоты с танками при массивной поддержке артиллерии и авиации. После тяжёлых боёв 364-й и 609-й полки освободили д. Уварово и Паршино».

Переосмысливая прошлое, фронтовик позднее скажет: «Всякая война - трагедия, но в войне освободительной и победоносной, какой была наша Отечественная, различались разные её периоды. Вонкор Илья Эренбург сказал, «что ему больше всего запомнился Ржев, люди говорили «мясорубка», газеты писали о «боевой вырубке», а чтобы выразить это на человеческом языке - нет слов!». Не забыть бои на Ржевском плацдарме, переправы через Волгу и Вазузу, как в бою накалялись стволы пулемётов, а раненые бросались с гранатами на танки, в рукопашных схватках бились прикладами и ножами - так среди дыма и огня наши солдаты шли вперёд. Но война была бы совершенно непереносима, если бы состояла из одних рвущихся бомб и пулемётных очередей. Фронтовое бытие включало не только громящие схватки с врагом, но и счастливые передышки. Один поэт сказал: «А до следующего боя - сутки целые жить да жить». Сутки. Великое дело? Велкое!».

На ум пришло стихотворение «Я убит подо Ржевом», написанное А. Твардовским после войны, в основе которого была уже неблизкая память его поездки осенью 1942-го на участок фронта, где сражалась дивизия полковника Иосифа Константиновича Кириллова: «Добирались мы туда, покинув машину, сперва верхом по болотному бездорожью, потом пешком, где уже иначе было нельзя. Пришлось и полежать под артналётом вне какого-либо укрытия. Впечатления этой поездки были за всю войну из самых удручающих и горьких до физической боли в сердце. Бои были тяжёлые, потери очень большие, боеприпасов в обрез - их подвозили выючными лошадьми. В стихах - навечное обязательство живых перед павшими за общее дело, невозможность забвения, неизбывное ощущение как бы себя в них, а их - в себе. Идея единства живых и павших «ради жизни на земле».

А мне подумалось: Ржев золотыми буквами навечно написан в историю нашего Отечества. Подвиг доблестных защитников волжской твердыни - ярчайший образец беспримерного в военной истории мужества и героизма. Люди не переставали быть людьми, не разучились любить и уважать друг друга, делиться последней краюхой хлеба. Возможно, это и явилось незримой стеной, о которую разбилась в прах военная машина нацистской Германии под Ржевом.

Строки из воспоминаний: «Август-сентябрь 1943 года. Строили переправы через Остер и Сож, работали в холодной воде. Переправа сдана в кратчайшие

сроки». Рогожников награждён орденом Красной звезды.

Из биографии: «27 июня 1944-го около г. Могилёв сапёры возводили 100-метровый плавучий мост через Днепр. Несмотря на обстрел, бомбёжку и смертельную усталость, бойцы во главе со своим командиром соорудили мост за одну ночь, что обеспечило своевременную переправу частей дивизии. А.М. Рогожников представлен к награде. 24 марта 1945 года ему присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

Дивизия шла к городам Осовец, Ломжа, Остроленко, и командир вместе с бойцами восстанавливал повреждённые дороги, строил мосты и переправы. Орден Отечественной войны II степени украсил его грудь.

Взвод сапёров (1944-1945), продвигаясь от реки Нарев до г. Черск (Польша), оборудовал и построил около 40 наблюдательных пунктов, обезвредил 52 противотанковых и 70 противопехотных мин противника. Тяжелораненый командир не покинул свой пост, награждён орденом Отечественной войны I степени.

Ликующей волной прокатилась по всему миру весть о Великой Победе советских войск над Германией. В августе 1945-го младший лейтенант А.М. Рогожников уволен в запас. Москва. «Четыре года прошло от июньского дня, перевернувшего всю жизнь, и вот чудо - я возвратился, побывав на фронте, перейдя Одер, дойдя до Эльбы. Фейерверки отпыхали, орудия отсалютовали. Настали будни победы. Победа стала постоянным явлением, а не только ослепительным сиянием Девятого мая, и будни распространялись на недели, месяцы, годы», - думалось офицеру в те дни. А будни победы для него начались с определения своего места в послевоенной Москве. А.М. Рогожников работал начальником производственного отдела главного управления Гражданского воздушного флота. Вскоре переехал в Чебоксары, и, работая в учебном заведении, воспитывал молодёжь на примере своих соратников-героев 139-й стрелковой дивизии. В 1984-м переехал в г. Горячий Ключ Краснодарского края, где и завершил свой жизненный путь в возрасте 82-х лет.

В честь доблестных защитников Отечества спето множество песен, исполнено немало гимнов. Целые симфонии сочинены в адрес славных побед русского воинства. Это и подвиги былинных богатырей, и массовый героизм советского народа в годы Великой Отечественной войны, и достижения в освоении Космоса. Многое отражено в произведениях искусства, литературы и останется в веках, пока существует человечество. Благодарная память народа ваши хранит имена.

**Людмила Кутьина,**  
руководитель корреспондентского пункта сайта Российского Союза ветеранов по Чувашской Республике

В галерею портретов известных личностей Чебоксарского профтехучилища №1 (ныне это ЧЭМК) в конце прошлого века обычно выставляли фотографию А.М. Рогожникова. И это не случайно, ведь Герой Советского Союза более полувека жил в Чебоксарах. Его имя известно в Москве, в Нижегородской области (родился 30 октября 1904 года), где он после окончания начальной школы работал плотником, считался мастером своего дела. Приехав в Чебоксары (1928) после срочной службы в сапёрных частях в Красной Армии, возглавил бригаду плотников в ремонтной конторе Чебоксарского горжилуправления. Фронтовик вернулся в Чебоксары и 16 лет, до выхода на пенсию, работал помощником директора по хозяйству профтехучилища.

Впервые о А.М. Рогожникове, вписавшем яркие страницы в историю страны, услышала от сотрудницы музея Воинской Славы Чувашии Т.К. Федуловой. В книге П.П. Таллерова «Атаки яростные те...» нашла его имя в списке Героев Советского Союза - воинов 139-й стрелковой дивизии. И строки: «Читатель помнит отважного сапёра, Героя Советского Союза Андрея Михайловича Рогожникова».

В начале 1942 года его призвали в РККА, позднее направили в 139-ю стрелковую дивизию, сформированную в Чувашии. С июля дивизия начала боевые действия на Западном фронте. Из биографии: «С июля 1942 г. по март 1943 г. отделение сапёров строило дзоты в районе д. Юшнево и Уварово Ржевского района Тверской области. Рогожников вынес с поля боя в районе Горчаково 10 раненых с оружием и оказал им первую медицинскую помощь, участвовал в строительстве командных пунктов около д. Вязовая, обезвредил несколько вражеских мин. За отвагу и умелые действия ему вручена медаль «За боевые заслуги».

Отрывок об этом из книги В.А. Селихова «Дивизия шла от Волги до Эльбы»: «Тяжёлые бои дивизия вела с 29 августа по 9 сентября за каждый метр на этом